
 تعریف اظهارنامه مالیاتی

های مالیاتی نسبت به پرداخت مالیات خود  به کسانی که باید از سود حاصله درآمد خود به کشور یعنی سازمان

ی کارنامه مالی از یک سال کارکرد شود؛ بنابراین در تکمیل این پروسه افراد باید نوع اقدام کنند مودی گفته می

 .شود خود تهیه کنند که با نام اظهارنامه مالیاتی شناخته می

تواند  پذیرد سازمان مالیاتی می با اظهارنامه مالیاتی که با تکمیل اسناد درآمدی یک شخص و یا مؤسسه انجام می

های  ها در فرم گرفته به مودی و یا سازمان دولتی را بر آن اساس محاسبه کند. این اظهارنامه میزان مالیات تعلق

 .کند زارش میمالیاتی را گ اطلاعات   خاصی طراحی شده است که تمام

 شیوه محاسبه مالیات

پذیرد. در روش اول مودی خود نسبت به اعلام  باید عنوان کرد که محاسبه مالیات به دو روش در ایران انجام می

شود و پس از کارشناسی توسط  کند که به همین دلیل با نام خوداظهاری شناخته می میزان درآمد خود اقدام می

 .شود ممیزین مالیاتی میزان مالیات سالانه مشخص می

صورت  رد مودی و یا نهاد مودی نسبت به ثبت اظهارنامه مالیاتی خود اقدام ننماید سازمان مربوطه بهاما اگر ف

 .شود نماید که به این روش اصطلاحاً علی الراس گفته می کند و به مودی اعلام می خودکار مالیات را محاسبه می



 سال مالی

سال  ماه تا پایان اسفند همان سال را با نام  ناصطلاح ردکردن اظهارنامه مالیاتی از یکم فروردی برای به

 .ها تا پایان تیرماه سال بعد است شناسیم که میزان مهلت ثبت و یا تسلیم این فرم می مالی

 چگونگی ثبت اظهارنامه مالیاتی

های مستقیم و غیرمستقیم که همان  ثبت اظهارنامه از سمت تمامی افراد حقوقی و حقیقی که مشمول قانون مالیات

که ارائه  خدمات مالیاتی افزوده است دارای الزام است. باید عنوان کرد که سازمان امور مالیاتی یکی از ارزش

نیست؛  های مالیاتی سازمان ها است که دیگر نیازی به مراجعه حضوری به ه است ثبت الکترونیکی اظهارنامهداد

های اینترنتی نسبت به ثبت تمامی اطلاعات بنا بر  توانند با نام کاربری خود در سامانه بنابراین مودیان می

 .سایت اقدام نماینددستورهای موجود در 
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 مالیاتی  اطلاعات مندرج در اظهارنامه

پس از واردکردن اطلاعات هویتی اولیه در سایت ثبت اظهارنامه افراد صاحب امضا باید بر اساس شناسنامه 

های موجود پاسخ دهند. در مرحله بعد ثبت اطلاعات حسابداری از ضروریات است و سپس  شرکت خود به پرسش

را در سایت اعلام داشت و در شود. همچنین باید ترازنامه مودی مربوطه  سود و زیان محاسبه شده وارد می

 .های موجود در ترازنامه اقدام نمود کردن مغایرت مرحله آخر به برطرف

 محاسبه مالیات

شود؛ بنابراین نگارش  میمحاسبه  تحریر دفاتر قانونی باید عنوان کرد که مالیات مودیان به طور مستقیم از طریق

ترین وظایف یک مؤسسه و یا نهاد است که در نقش مودی قرار گرفته است. چرا که تمامی  این دفاتر از مهم

 .شود های مالیاتی بر اساس دفاتر قانونی انجام می محاسبات ریزودرشت سازمان

 ممیزی اداره مالیات

های  ای مالیاتی با قوانین تعیین شده از سوی سازمانه کردن تطابق و یا عدم تطابق اظهارنامه برای تعیین

شود. ممیزی ادارات مالیات هستند که وظیفه این  ها انجام می بر روی تمامی فرم خدمات حسابرسی مالیاتی

 .های تشخیص مالیات بر عهده دارند انتقال را با استفاده از برگ
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 ارسال اظهارنامه

های خود را  ذکر این نکته ضروری است که اگر تا پایان سال مالی و یا چهار ماه پس از آن مودیان اظهارنامه

شوند و حتی اگر مودی مالیاتی  های بدون بازگشت می درصد مشمول جریمه ۰۳تسلیم سازمان مالیاتی نکنند تا 

مؤسسه مذکور نداشته است نیز باید اظهارنامه خود را سفید  گونه کارکرد مالی در وجود داشته باشد که هیچ

های زیاد اطلاع پیدا کرد  توان از جریمه می مشاوره مالیاتی توان گفت که با داشتن یک ارسال کند. در اینجا می

 .بهره جست و یا حتی از معافیت مالیاتی و تخفیفات مالیاتی نیز

 افراد مشمول اظهارنامه مالیاتی

های اقتصادی تجاری هستند باید اقدام به تسلیم  اشخاص حقیقی که کارهای آزاد دارند و صاحب انواع مکان

ها دارای شماره ثبت است باید با محاسبات دقیق  اظهارنامه کنند. همچنین افراد حقوقی که شرکت یا مؤسسه آن

نامه و سود و زیان شرکت مربوطه در سال مالی اقدام به پرکردن اظهارنامه کنند. البته حسابداری از جمله تراز

 .هایی که به طور دقیق مشمول تسلیم اظهارنامه هستند اشاره کرد باید به گروه

 اشخاص حقیقی و حقوقی

 اشخاص حقوقی و حقیقی که داخل کشور هستند و معاف از مالیات نیستند ⚫
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 کنند اشخاص حقوقی و حقیقی که خارج از کشور کار می ⚫

 ها از کشور است؛ اما ساکن ایران نیستند اشخاص حقیقی و حقوقی که درآمد حاصله آن ⚫

 اتباع غیرایرانی ⚫



 



 دلایل رد اظهارنامه

یافت که   اگر پس از تسلیم اظهارنامه به سازمان مالیاتی، اظهارنامه مذکور از سوی ممیزین به این نتیجه دست

اطلاعات موجود در اظهارنامه سندیت ندارد و جعلی است عواملی را باید برشمرد که از جمله دلایل اصلی رد 

اظهارنامه هستند.در وهله اول باید به این نکته توجه داشت که مستنداتی که در اظهارنامه گزارش شده است 

 .های ممیز نبوده است به دستورالعمل  باتوجه

توان به  وجود علائم مخدوشی و غیراستاندارد در محاسبه ترازنامه و سود و زیان است و البته می در مرحله دوم

های موجود در  این نکته نیز توجه کرد که ممکن است مستندات ارائه شده مورد پذیرش قرار بگیرد؛ اما هزینه

 .دصورت پلمب به سازمان مالیاتی ارائه شده است مورد قبول نباش دفاتری که به

در وهله آخر باید توجه داشت که در صورت هرگونه اشتباه در مستندات ارائه شده از طریق اداره امور مالیاتی 

شود تا اشتباهات رفع شود و سندهای واریزی را به اداره مربوطه ارجاع داد بر این عنوان  یک ماه زمان داده می

 .های کسر شده واریز شده است که مالیات

 ه مالیاتیتنظیم اظهارنام



باشد، مشمول پرداخت مالیات است.  هر شخصی چه مقیم ایران و خارج، که دارای ملک یا درآمدی در ایران می

ها و سایر موسسات دولتی و شهرداری، باید اقدام به پرداخت مالیات کنند. به  علاوه بر این افراد، وزارتخانه

باشد،  ند. تنظیم اظهارنامه مالیاتی یک پروسه طولانی میهمین دلیل موظف به تنظیم اظهارنامه مالیاتی خود هست

 .مرحله است ۵۲که شامل 

برای شروع اظهارنامه مالیاتی خود در قدم اول شما نیازمند کد اقتصادی و کد پستی خود هستید. مجموعه سما 

قصد دارید خود به سوشیانت آریا تمامی مراحل تنظیم اظهارنامه مالیاتی را توضیح و راهنمایی کرده است. اگر 

 .توانید از مشاوران این مجموعه راهنمایی بطلبید تنظیم اظهارنامه مالیاتی بپردازید می

 (نام اظهارنامه مالیاتی اشخاص حقیقی )مشاغل  ثبت

روند که باید مالیات بپردازند. همه   کلیه تاجران و افراد دارای کارت بازرگانی اشخاص حقیقی به شمار می

خردادماه مهلت دارند با مراجعه به سایت سازمان امور  ۰۳و صاحبان مشاغل هر ساله از اول تا اشخاص حقیقی 

مالیاتی اظهارنامه مالیاتی خود را ثبت کنند. منظور از اشخاص حقیقی و صاحبان مشاغل، مراکز تولیدی، 

ی تعیین مالیات با توجه   حوهباشند. در کشور ما ن  های بزرگ یا کوچک و غیره می  ها، مالکان فروشگاه  کارخانه

اند هر سال   گیرد؛ یعنی کلیه اشخاص حقیقی و حقوقی و صاحبان مشاغل موظف  به خوداظهاری صورت می

 .صورت اظهارنامه ثبت و به اداره مالیات ارائه دهند  حساب درآمد و سود و زیان خود را به



م شود در غیر این صورت اشخاص و صاحبان مشاغل نام اظهارنامه مالیاتی باید در زمان تعیین شده انجا  ثبت

شوند. همچنین اظهارنامه مالیاتی باید به طور صحیح و طبق قواعد و قوانین مخصوص ثبت   مشمول جریمه می

صورت  شود. همه اشخاص حقیقی و مشمولین مالیات باید میزان درآمد و سود یا زیان سال مالیاتی خود را به 

ای مالی دیگر و در قالب اظهارنامه به اداره مالیات تسلیم نمایند. منظور از سال مالیاتی نیز ه  ترازنامه و یا صورت

از ابتدای فروردین تا پایان اسفند است که اشخاص حقیقی و حقوقی باید میزان درآمد و سود و زیان خود را در 

 .این بازه زمانی محاسبه کرده و به اداره مالیات ارائه دهند

هایی که خدمات مربوط به اظهارنامه مالیاتی را   توانید به شرکت  تنظیم اظهارنامه مالیاتی خود می برای تهیه و

  دهند مراجعه نمایید و بدین ترتیب از خدمات اظهارنامه سال جدید جهت کاهش مالیات مطلع و بهره  ارائه می

به و متخصص در زمینه مالیات و مند شوید. شرکت حسابداری سما حساب با وجود کارشناسان مالیاتی باتجر

 .دهد  ای به مشتریان ارائه می  اظهارنامه مالیاتی نیز خدمات ارزنده



 



 چه اشخاصی باید اظهارنامه الکترونیکی مالیاتی تنظیم نمایند؟

در آن  گیرد و  اظهارنامه مالیاتی نوعی فرم است که توسط سازمان امور مالیاتی در دسترس مؤدیان قرار می

میزان درآمد، هزینه، دارایی، بدهی، سرمایه، درآمد مشمول مالیات، بخشودگی مالیاتی و اطلاعات فردی و 

 .شود  مکانی اشخاص حقیقی و حقوقی طبق فعالیتی که دارند درج می

کننده عملکرد مالی کلیه اشخاص حقیقی و حقوقی در طی یک سال مالی است. اظهارنامه   اظهارنامه مشخص

مالیاتی باید به صورت درست و دقیق تکمیل شده و به سازمان مالیات ارسال شود و در صورت رعایت نکردن 

 .اهند شدهای مالیاتی خو قوانین و عدم ارسال به موقع اظهارنامه مؤدیان مشمول جریمه

ها و همراه با مدارک و مستندات درج شود. در  در اظهارنامه باید تمام وقایع مالی به ترتیب زمان وقوع آن

شد؛ اما امروزه دیگر نیازی به پر کردن اظهارنامه  ها کاغذی بود و به صورت دستی پر می گذشته اظهارنامه

لیات اظهارنامه خود را به صورت الکترونیکی تکمیل کاغذی نیست و مؤدیان باید با ورود به سامانه سازمان ما

کنند. مطابق قانون همه اشخاص حقیقی و حقوقی که مشمول مالیات هستند موظف به تکمیل اظهارنامه و 

 .پرداخت مالیات هستند

دهند، اشخاص  همچنین تمام اشخاص حقیقی و حقوقی ایرانی که در خارج از کشور فعالیت تجاری انجام می 

کنند؛ ولی منبع درآمدشان در ایران است و تمام اشخاص  یا حقوقی که در خارج از ایران زندگی می حقیقی



کنند موظف به تکمیل  حقیقی و حقوقی غیرایرانی که در ایران فعالیت تجاری انجام داده و کسب درآمد می

 .اظهارنامه الکترونیکی مالیات و پرداخت مالیات هستند

ها، مالکان  ن مشاغل گوناگون شامل دارندگان کارت بازرگانی، مالکان کارخانهاشخاص حقیقی همان صاحبا

ها، کسبه، واحدهای تولیدی و غیره هستند. این اشخاص سود و زیان خود را محاسبه کرده و اظهارنامه  فروشگاه

شود. منظور  یهای کشور از طریق این اشخاص تأمین م کنند و بخش اغلب مالیات مالیات را پر کرده و ارسال می

ها به ثبت رسیده و مالکیت  ها در اداره ثبت شرکت ها و مؤسساتی است که نام آن از اشخاص حقوقی نیز شرکت

 .مشخصی دارند

ها و نهادهای عمومی هستند. لازم به ذکر است  های دولتی، وزارتخانه طورکلی اشخاص حقوقی شامل: شرکت  به

افزوده، اظهارنامه عملکرد،   اند از: اظهارنامه ارزش ی دارند که عبارتهای مالیات انواع مختلف  که اظهارنامه

 .ترین نوع آن اظهارنامه عملکرد است که مختص اشخاص حقیقی و حقوقی است ارث، املاک و غیره و مهم

 


